

从摇篮到坟墓的核安保

文/Raja Abdul Aziz Raja Adnan

在 2016年5月8日，《核材料实物保护公约》修订案在通过近11年后最终生效。作为修订案缔约国所作承诺的结果，世界将变得更加安全。

修订案为各国保护核设施以及国内使用、贮存和运输的核材料规定了具有法律约束力的承诺。根据修订案，各国需要为核材料建立适当的实物保护制度。他们还要承担共享有关破坏情况，包括关于可靠的破坏威胁情况的新义务。

修订案的生效表明国际社会决心一起采取行动，加强全球核安保。它还有助于降低涉及核材料被攻击的风险，这可能具有灾难性后果。

各国还作出了其他具体承诺，以改善核安保，例如通过自愿参加诸如“打击核恐怖主义全球倡议”等倡议，以及签署2014年发布的《加强核安保实施联合声明》。

通过在连续的“核安保计划”下开展的活动，原子能机构一直在协助各国将这些承诺付诸行动。原子能机

构2016年12月的“国际核安保大会”为各国评估其承诺及其为履行这些承诺所采取的行动以及审议今后的方向提供了机会。

这包括就原子能机构对核安保支持的未來方向提供建议。在实施“核安保计划”的过程中，原子能机构已将自身定位为加强核安保全球平台的领导角色。这种角色建立在我们公认的技术能力、我们的成员国实力（目前共有169个国家）以及我们的包容性方案之上，这确保在确定问题和解决问题的办法方面所有国家的声音都得到倾听。

我们的成员国承认原子能机构在加强全球核安保框架方面的核心作用。他们确定了需要提供额外援助以改善国家核安保制度的领域。我们随时准备通过确保我们的成员国拥有“从摇篮到坟墓”的核安保所需的支持，响应他们的需要。原子能机构提供了一个包容性平台，能够帮助实现对全球关切的真正全球响应。